

青铜峡市法治政府建设进行时

青铜峡市裕民街道南苑社区

“二三四”机制打造基层治理“直通车”

本报记者 何巧云 通讯员 柳芳龙 李淑玲 赵静

“我们社区下足功夫做好服务工作，通过精细化服务、精准化治理方式，把社区工作做到位、做到家，解决好群众急难愁盼问题，让社区治理成效更加凸显，让居民的幸福生活在家门口再次升级。”9月25日，青铜峡市裕民街道南苑社区负责人说。

近年来，青铜峡市裕民街道南苑社区积极探索实践新时代“枫桥经验”，通过“二三四”工作机制，不断推动社区法治建设与社区治理工作深度融合。

依法治理，搭建“两个平台”

2020年8月，辖区老旧小区改造时需要在宏远小区18号楼下安装垃圾桶，该楼居民牟某等人对安装工作进行阻拦，双方发生争执，牟某因此和小区物业经理王某产生矛盾，并采取车辆堵门方式拒缴停车费。针对牟某与物业之间的纠纷，青铜峡市裕民街道司法所及时介入，运用“点单式”调解方式，联合小区业委会成员张景阳与社区网格员郝丽红、李建新共同参与调解。最终，经过大家动之以情、晓之以理的耐心调解，牟某和物业经理均认识到自己的错误，双方握手言和。

搭建普法宣传多元服务平台，依托社区法律大讲堂开展“每月一法”宣传活动，大力宣传宪法、民法典中关于婚姻家庭、物权等与群众生活密切相关的法律知识。搭建矛盾纠纷的多元调解平台，建立社区一站式矛盾纠纷多元调解中心，建立健全多元调解各项制度，由法院、检察院、司法所、派出所、律师事务所等部门人员轮流到社区开展法律服务，解答群众法律咨询，提供法律意见，帮助困难居民申请法律援助，满足广大群众对公共法律服务的需求。同时，充分整合公检法司、妇联、劳动仲裁等部门优势，共享调解场所、融合调解力量、汇集专业资源，组建社区调解“专家库”，当事人可根据自身需求实行“点单式”预约调解，专家提供一站式法



近日，青铜峡市裕民街道南苑社区工作人员接待上门群众。

本报记者 何巧云 摄

凸显。

律咨询、普法宣传、诉求化解等专业法律服务，通过“您点单”“我来调”的联动方式，切实把矛盾化解在小区，把问题解决在社区。

夯实根基，深化“三治融合”

2021年10月，在辖区工地开展节前安全检查时，有农民工向青铜峡市裕民街道司法所反映工地拖欠工资情况。经了解，该工地共拖欠203名农民工工资，开发商和包工头相互推诿，拒不承担责任。掌握该情况后，裕民街道司法所所长立即邀请市住建局、劳动监察大队介入解决拖欠农民工工资问题。经过三个部门共同努力，最终帮助203名农民工追回工资200余万元，看着他们脸上洋溢着的笑容，司法所干部无比欣慰。

为了推动社区法治建设与社区治理工作深度融合，裕民街道司法所不断深化“三治融合”，让社区治理成效更加

新风尚。

创新路径，推进“四联互动”

“在家门口就能调解纠纷，还有专业人员提供帮助，大家心里都明明白白的。”今年3月27日，青铜峡市裕民街道汉源社区居民说。

前不久，辖区塞上江南小区住户张某发现家中卫生间顶部漏水严重，便来到楼上陶某某家查找原因，但并未发现漏水迹象，于是他找到物业公司协助解决。物业公司维修人员经检查发现，该单元卫生间公共下水管道破损导致漏水，需将三楼住户已经装修好的卫生间公共管道砸开进行维修，维修费用由四至六楼住户共同分担，邻居之间为此产生矛盾。

“了解情况后，社区借助‘1+5+X’协商议事平台，邀请街道司法所专职调解员、社区民警、物业公司负责人及四至六楼住户共同来到社区议事厅协商解决。最终，经过4次协商、6次入户走访，相关住户自愿达成协议，至此，该起因房屋漏水导致的矛盾纠纷得以成功化解。”汉源社区负责人说。

今年以来，汉源社区始终坚持普法走在预防前、预防走在调解前、调解走在激化的前的目标要求，创新“四联互动”调解模式，实施警律联动、警司联动、警行联动、警民联动，真正实现“点亮一盏灯、促握两双手”治理目标，让小事不出网格，大事不出社区，矛盾不上交，平安不出事，服务不缺位。

南苑社区通过“二三四”工作模式，多渠道搭建法律服务平台，广泛整合各部门优质资源，积极开展法治宣传、矛盾调解、公共法律等一站式服务工作，在德治、法治、自治的融合互动中激发“倍数效应”。近年来，辖区未发生因矛盾纠纷引发的民转刑案件，发案数同比下降50%。现如今，辖区群众法律意识明显提高，社区矛盾纠纷逐年减少，邻里关系更加和谐。

投入资金1568万元

吴忠市促“双节”消费提档升级

活动，整合推出看黄河文化、观长城古堡等6个板块13条精品旅游线路。同时，推出5条红色旅游精品线路和2条乡村旅游最美自驾线路，重点针对利通区牛家坊村、石佛寺村等采摘业态发放10万元“醉美金秋 乡约吴忠”乡村旅游消费券。大力宣传

千年灌渠、六朝长城等宁夏新二十一景，针对酒店民宿、景区产品等6个板块市场主体发放“惠享生活 乐游吴忠”文旅消费券，对“吃住行游购娱”等旅游消费场景进行20%至30%的消费补贴。开展主题文明实践志愿服务，以关爱空巢老人、留守儿童

等为重点开展志愿服务活动，让群众感受到节日氛围和社会温情。拓展传统节日活动平台，丰富中秋元素，市本级及各县（市、区）将举办“情满中秋 遇见同心 同心月圆”等系列文化活动39场次，营造文明安全过节的浓厚氛围。

吴忠市召开“两县”创建工作推进会

92.42%，九年义务教育巩固率101.35%，义务教育阶段辍学学生常态清零，高中阶段毛入学率达到95.04%。义务教育阶段残疾儿童入学率97.77%。会议要求，全市上下要牢固树立抓教育就是抓发展、谋未来理念，坚定信心，统一思想，深入推进教育“两县”创建工作，推动优质教

育资源统筹均衡、共建共享、普及普惠，不断提升教育质量、深化教育改革，全力以赴办好人民满意的教育。

今年以来，深入厂矿企业、大件运输企业开展座谈交流12次，进企业宣传30次，进校园宣传2次，在广场、乡镇、物流集散地宣传14次，悬挂横幅58条，分发宣传单、彩页

6000余份，抽纸、围裙、手提袋等法治宣传品3200余件。查处超限超载车辆369辆次，其中“百吨王”86辆次。通过严厉打击货车超限超载，治理道路漏撒扬尘，超限超载苗头得到有效遏制，路域环境得到有效改善，为吴忠辖区环境治理起到了积极作用。

盐池县公安局

以警情回访“小切口”实现执法管理“大效能”



盐州路派出所所长郭君军对警情进行回访。

本报讯（通讯员 刘华 摄）“感谢民警帮我解决生活噪音问题，我对你们的处警很满意。”近日，辖区居民薛先生在盐池县公安局花马池派出

所警情回访电话中高兴地说。暑假期间，薛先生因楼上“熊孩子”跑闹噪声不断十分苦恼，经协商无果后向花马池派出所求助。接到

报警后，社区民警立即来到薛先生家中了解情况。经过民警耐心调解，楼上住户表示今后将加强对孩子的教育引导，注意控制声音，不再影响邻居的生活，双方达成和解。

近年来，盐池县公安局坚持以人民为中心的执法理念，以“市县主战、派出所主防”警务改革为载体，以推进法治公安建设为根本，严格落实所长回访警情案件机制，狠抓跟踪问效、督促整改、能力提升，努力构建密切关爱群众的长效机制，全面提升公安机关执法质量和服务水平。群众利益无小事。该局把“警情回访”作为化解矛盾纠纷的有力“法宝”，结合“百万警进千万家”活动，所长走村入户开展警情回访，详细了解辖区社会治安状况，积极排查化解各类矛盾隐患，通过以案说法、以例释法教育引导群众学法用法，确保防调结合、标本兼治、事心双解。

今年5月3日，盐州路派出所所长郭君军对前一天警情进行回访时了解到，辖区群众高某某与出租车司

机孙某某因乘车问题发生争吵，高某打了孙某某一耳光，派出所依法给予其罚款处罚。孙某某因赔偿费用与高某沟通过无果，准备申请行政复议。针对情况，郭君军立刻上门与孙某某进行沟通，通过面对面释法明理解答疑问，及时消除了孙某某对案件处罚执法的疑惑。同时，积极与当事人高某主动沟通协调，后高某主动赔偿孙某某医疗检查费用，案件得到圆满化解。

2020年以来，盐池公安对所有警情进行回访，有效降低了有案不立、压案不查等执法突出问题，辖区可防性案件同比下降23%，信访投诉同比下降30%，行政案件结案率达到84.30%；2022年，执法满意度达95.95%，位居全区第一。

“坚持把警情回访工作作为常态化工作推进，‘一日一清’把源头、‘一案一评’控过程、‘一项一查’防疏漏，切实做到每起警情有人管、管到位，有效预防执法源头隐患，坚决守住执法质量这条生命线。”盐池县公安局法制大队大队长刘儒光说。

金积工业园区派出所

连续五个月电诈案件零发生

本报讯（通讯员 马好阳）近年来，电信网络诈骗案件高发，诈骗方式层出不穷。为此，利通区公安分局金积工业园区派出所全警出击、多措并举，将“大水漫灌的社会面宣传”和“精准滴灌的针对性宣传”相结合，通过打好反诈宣传“组合拳”，构建安全生产新局面，金积工业园区从2023年1—8月诈骗率同比下降38.7%，自4月起连续5个月电信网络诈骗案件零发生。

金积工业园区设有产业核心区和牛首山产业区两个产业集群地域，共有企业166家，从业人员1.8万余人，是吴忠市利通区产业集聚和工厂落户的集中之地，流动人口多、资金交易大、诈骗风险高。2023年以来，为全面贯彻落实自治区公安厅、吴忠市公安局《关于推行服务企业管家制度的实施意见》，进一步有效防范电信网络诈骗，切实保护好辖区企业和职工的财产安全，金积工业园区派出所结合辖区实际情况，充分发挥公安机关职能作用，以多种形式、多种手段开展电信网络诈骗预防宣传工作，扎实将各项工作逐步推进、落到实处。

该所根据各企业实际情况，采取不同的宣传方式强化反诈宣传效果。在工作开展之前，社区民警辅警主动与各自管辖的企业进行对接了

解，提前掌握企业实际情况，做好做足宣传准备。宣传工作人员根据每家企业具体的生产时间、职工人数和职工年龄段等特点，确定不同的宣传时间、宣传方式，通过反诈知识讲座、现场反诈演练等形式，深入浅出地为企业员工讲解诈骗分子的手段，揭露各种类型的诈骗陷阱，为企业员工送去“最合胃口”的宣传大餐。同时，为了更好地将反诈骗深入人心，金积工业园区派出所民警加入76家企业职工微信群，针对不同职工的工作休息时间开展分时段宣传，进一步提升企业员工的反诈骗意识。

近日，经过民警走访调查发现，金积工业园区遭受冒充“老板”“客户”类电信网络诈骗案件高发。为有效解决问题，避免企业从业人员遭受诈骗，金积工业园区派出所所长向宣传，对各企业财务人员定期开展反诈骗培训，有针对性地对同类案件进行剖析，紧绷辖区企业人员防范之弦，将电信网络诈骗扼杀在萌芽中。

“辖区产业多，诈骗代价大，职工的血汗钱来之不易，反诈宣传非常有必要且有意义。”在金积工业园区派出所全体民警辅警的共同努力下，金积工业园区做到辖区国家反诈中心App注册覆盖率100%，实现个人知晓、小区反诈、全民反诈的良好局面。

宁夏交通运输厅执法监督局吴忠分局开展超限超载治理“利剑”行动



今年以来，宁夏交通运输厅执法监督局吴忠分局持续开展货车超限超载治理“利剑”行动，全力维护辖区道路交通安全形势持续平稳。

本报通讯员 刘晓春 摄

本报讯（通讯员 刘晓春）今年以来，为持续推进货运车辆超限超载治理“利剑”行动，宁夏交通运输厅执法监督局吴忠分局坚持问题导向，紧盯群众反映强烈的突出问题，加强线索筛查，采取有效措施严厉打击超限超载违法行为，形成高压严打态势。同时，持续加大宣传力度，营造良好氛围，进一步细化完善措施，构建“防、管、控”一体推进工作机制，多点发力，持续开展货车超限超载治理“利剑”行动，全力维护辖区道路交通安全形势持续平稳。

强化责任落实。结合近期辖区超限超载治理工作中暴露的突出问题和规律特点，深度分析，群策群力研提对策措施，进一步完善治超工作机制；要求全体执法人员坚决克服麻痹大意思想，切实增强风险意识和责任意识；严格落实“一岗双责”，对超限超载治理工作进展情况进行督导检查，构建“巡查、处理、监督、反馈”高效工作机制。

监督源头防范。积极与市县交通执法部门沟通联系，充分发挥行业

管理优势，采用“防范+打击”工作模式，多渠道加大对源头企业监控力度，通过建立重点货运源头单位清单，做到有的放矢、精准施策，从源头上遏制非法装载行为，打牢有效预防超限超载违法运输的第一道防线。

科学布局检查。立足辖区道路交通实际情况，因地制宜合理设置固定和临时检查点，采取定时与不定时检查相结合的巡逻方式，实行流动巡查和24小时昼夜执勤的管理模式。

深化宣传引导。以“法律八进”“安全生产月”“路政宣传月”活动为契机，以超限超载典型交通事故为警示，以案说法、提醒告知，增强驾驶人的安全意识；在依法严处的同时，充分利用路面执勤点开展阵地“面对面”“体验式执法”宣传教育，积极倡导“合法装载、合规运输”安全理念；充分发挥媒体媒介优势作用，广泛开展交通安全宣传教育工作，集中曝光典型违法事故案例，引导广大货车驾驶人及群众自觉遵守交通安全法律法规，共同创造和营造良好的道路交通环境。

吴忠市看守所

85名在押人员节前会见家人

本报讯（通讯员 武吉梅）“妈，是儿子不孝！”“爸爸，我和弟弟好想你！”“在这里好好改造，我们等你回家……”9月25日，吴忠市看守所组织在押人员开展家属会见工作，一句句平实的家庭话语，一声声真挚的嘘寒问暖，一幕幕感人的温情画面，满载着在押人员与亲人之间的深切思念。

为有序开展会见，吴忠市看守所工作人员通过电话告知在押人员家属会见时间、地点、流程及注意事项，切实保障会见事宜及时通知到位。“大家别着急，请排好队，把准备好的会见资料上交审核。”会见当天，看守所工作人员耐心为在押人员家属办理会见手续，认真解答家属提出的问题，仔细登记会见人员详细信息，为在押人员家属提

供暖心服务，指引家属有序排队、依次会见。

会见对于在押人员及其家属来说是翘首盼望的事情，但在押人员苏某某却拒绝会见。经过民警谈心开导，苏某某吐露真相：因为犯罪嫌疑人羞于面对家人，不愿意参加会见，但其家属想要会见的愿望非常强烈，于是看守所民警和驻所检察官先后3次给苏某某做思想工作，动之以情、晓之以理纾解其低落的情绪。最终，在多方努力下，苏某某终于答应会见。“感谢民警和检察官的特别关心和爱护，今天看到父母十分欣慰，也终于安心了。我一定服从管理，用更好的改造成绩回报大家。”会见结束后，苏某某感激地说。

此次会见，吴忠市看守所共安排85名在押人员家属来所会见。